

无锡“未来学习创新基地”建设启动

10月23日,由无锡市教育科学研究院、江南大学人文学院举办的无锡市“未来学习创新基地”建设项目正式启动。来自华东师范大学、江苏省教育科学研究院的嘉宾,及无锡“未来学习创新基地”专家团队代表、梁溪区教育局代表、“未来学习创新基地”项目创建学校校长等参加启动仪式,无锡市教科院院长陈江辉等按下启动球宣布项目启动、为指导专家颁发聘书、为项目创建学校授牌。

据介绍,“未来学习创新基地”项目是由无锡市教育科学研究院领导,江南基础教育研究中心(无锡市教育科学研究院、江南大学人文学院共同组建)负责指导的教育研究与实践机构,致力于学习、教学、课程领域的前沿理论研究和本

地行动转化。未来学习创新基地专家团队既有高校一流学者、教授、博士,还有教科研机构的优秀教研员、研究员,将秉承“前沿探索、立足本土、服务学校、扎根课堂”的基本宗旨,致力于无锡小学教学方式变革和小学生学习方式优化的研究与指导工作,推动课堂教学转型,提高小学生学习素养。

无锡沁园实验小学校长李健作为基地校代表,在发言中介绍了该校提出的“基于国家课程育人功能的课程综合化实施”改革主张。据了解,该校以项目化学习、概念教学为抓手,提升教师学习素养水平,推动课堂教学转型,该校STEM社团共完成了16个不同的STEM项目,这些课程开发形成的路径是“玩游

戏——发现问题——小组合作——解决问题——完成创作”,沁园实验小学教师邹元红在启动仪式上带领学生展示了项目化学习成果。

华东师范大学教授郑太年、江苏省教育科学研究院研究员万伟,分别以《学习创新:为何?如何?》《什么是最好的学习》为题,围绕项目化学习进行了讲座指导。无锡市首批“未来学习创新基地校”将依托专家专业平台和先进教学理念,变革教学方式,专家团队将长期致力于课程、教学、学习等领域研究成果向一线学校的转化推广,用各种科学有效的学习方式撬动小学课堂教学深度变革,助力学校实现五育并举、协同育人。

焦柯 苑文

抗“疫”英雄走上 江南大学“信仰公开课”

10月21日,江南大学举办以“坚定制度自信,绽放战‘疫’青春”为主题的2020年“信仰公开课”,该校党委副书记戴月波等出席活动。此次公开课,由无锡市人民医院重症医学科副主任兼心肺ICU主任许红阳,江南大学附属医院重症医学科护士长陆海林、新安街道新安花苑第三社区党委书记王颖和江南大学马克思主义学院教授陈绪新担任主讲嘉宾。

无锡第二批援鄂医疗队队长许红阳讲述了在武汉同济医院从“从一个战场奔向另一个战场”的故事,驰援武汉医疗队队员陆海林与大家分享了52个日日夜夜艰苦奋斗的经历,讲述了“一分是希望,九分靠信仰”的价值观,年轻的基层干部王颖讲述了青年一代在社区抗疫前线的观察和体会,陈绪教授作为点评嘉宾为在场师生作了“战‘疫’的青春,‘忠’国的力量”的演讲。分享环节后,江南大学党委常委、宣传部部长倪松涛为四位主讲嘉宾颁发了江南大学“信仰公开课”导师聘书,与会嘉宾也为2019年度“江南大学优秀共青团员(抗疫专项)”的获得者颁发了证书。丁佳宜 刘凡

开展“演讲”“乡韵传承”“劳动故事”三项比赛

为期三个多月的无锡中小学生“传承中华传统美德、涵养核心价值观”主题教育活动落幕



“小小百家讲坛”演讲、“心头上的乡韵”传承、“劳动最光荣”展评,这三项活动自今年7月份开展以来,反响热烈,覆盖面广,无锡市百万名学生积极参与,获奖结果近日由教育部门公布。据了解,今年7月,无锡市在中小学开

展了2020年“传承中华传统美德、涵养核心价值观”主题教育实践活动,旨在加强“新时代爱国主义教育”,落实“立德树人”根本任务。

“小小百家讲坛”演讲活动紧扣“全面奔小康”主旋律和“忆抗战往事 抒家国情怀”主题,厚植“爱国情、强国志、报国行”爱国主义情怀,引导学生不断增强民族自信心、社会责任感和使命感。共有665个作品进行了网上展评,最终有64位同学脱颖而出,其中,有5名学生获得小学组特等奖,分别是:无锡市羊尖实验小学郑旭、胡埭中心小学强薇、新吴区南丰小学李雅萱、江阴市新桥中心小学陶沁莹、江阴市文林中心小学韩佳倩。无锡市二泉中学郑涵兮、广勤中学崔岩、江苏省南菁高级中学

实验学校刘梓彤共3名学生获得初中组特等奖,无锡市第一中学萧宗成、高菁,宜兴高等职业技术学校马雯婧共3名学生获得高中组特等奖。

寻找“心头上的乡韵”,争做非遗达人。此次“心头上的乡韵”传承活动共分为“我为非遗文化来代言”——说非遗文化故事”“爱上无锡非遗文化”——晒非遗文化作品”“遇见:不一样的非遗文化”——拍非遗文化故事”三个类别进行。通过拍短视频、摄影等方式,青少年们发掘家乡的优秀传统文化,创作“我的非遗故事,将中华优秀传统文化和中华传统美德内化于心。活动累计收获了1000余件作品,其中涌现了不少优秀的“非遗小达

人”。无锡市第三高级中学徐梦婷、东绛实验学校邵丹娜、江阴高级中学姜雯婧等62名学生分别获得“拍非遗文化故事”“晒非遗文化作品”“说非遗文化故事”三项一等奖。

“劳动最光荣”展评活动通过图文故事、短视频的形式,展示了学生动手实践能力,引导他们体会劳动创造美好生活的劳动精神,收获优秀作品1400余篇。无锡市八士实验小学陈韵如等62名学生获得“《寻访熟悉的陌生人》图文故事创作竞赛”类一等奖,宜兴市第二实验小学夏悦菡等30名学生获得“《劳动最光荣》短视频竞赛”类一等奖。

施皎 陶子

创建“三度”空间,推进国际理解教育

梅里中学获授无锡市“国际理解教育特色品牌项目”学校

2020年6月,无锡市梅里中学以《国际理解教育“三度”空间的创建》项目实施成果,获批并被授牌为无锡市“国际理解教育特色品牌项目”学校。

梅里中学推进国际理解教育,从“守好课堂阵地、开设百家讲坛、组建特色社团”三个维度出发,创造有厚度的“实战空间”;从“营造国际化环境、对话境外友好学校、宣传外国文化礼仪”三个方面出发,打造有深度的“实境空间”;从“课程开发、实践体验、出国游学”三条路径出发,创新有广度的“实践空间”。

创造有厚度的“实战空间”。学校守好课堂阵地,寻求各学科与国际理解教育相结合,进行跨区域文化探究。同时,开设“百家讲坛”

邀请企业人士、外教和有出国经历的师生做国外见闻记、别校的口语课堂等专题讲座,让学生在聆听中理解、感知文化的差异。近两年,学校共有11名老师、近100名学生有出国经历,他们将自己的游学日志、故事、外国印象与同学们进行分享,让同学们了解文化差异,尊重差异。学校组建了61个社团,其中英语多维阅读、英文影视赏析等,以“跨区域文化差异”为主题,通过影视、文学等不同载体,引发学生对中外文化差异的研究与学习。

创建有深度的“实境空间”。学校特意打造了“国际理解墙”,从国际理解目标、多国语言欢迎墙等六个方面对“国际理解教育”进行展示与宣传。同时,开展“对话境外友好

学校”活动,与韩国荣光中学结成国际友好学校,定期开展教育交流访问活动,韩国师生三次来校访问交流,学生们带领韩国学生体验中国课程:一起学习包饺子,了解中国传统文化;一起学习特色课程,感受中国武术、绘画、民乐的魅力……不仅增强了学生们沟通交流的自信心,开阔了学生的眼界,也提高了师生跨文化交际的能力。学校以社团、公众号、小视频等“宣传外国文化礼仪”,罗列一些国外优秀影片与优秀文学作品进行推送,让学生通过分析国外作品,加深对外国文化的理解。

创新有广度的“实践空间”。学校定期组织学生出国游学,让学生在真实的文化体验

中了解世界,同时作为中国文化的传播者,说好中国故事,传递中国声音。2018年,学校“梅里清音”民乐团29名师生赴马来西亚演出并交流,2019年,英语教师李弘扬赴加拿大参加“雏雁计划”培训,59名师生对韩国荣光中学进行回访,让学生了解异国的文化、课程。

学校还立足英语学科特色,开展英语口语比赛、外国影视作品配音秀、英文歌曲比赛等活动。在出国游学、与接待国际友好学校师生来访的实践中,师生们拓宽了视野,在各国游学过程中,形成的影像资料、悦游日志、微感言、微分享等素材,为没出国经历的学生增加了模拟体验和国际理解教育。

王秀兰



奋发有为,城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075



ZAKER无锡

“无锡头条”微信

“无锡亲爱的”微信